
ESCUELA SUPERIOR DE COMERCIO “GRAL. SAN MARTÍN” 

MATERIA: Historia 

AÑO: 3° 

Actividades propuestas para repasar Revoluciones burguesas. 

Fuentes de información: carpeta o libro utilizado en 2° año. También se puede consultar la siguiente página: 

http://www.claseshistoria.com/ 

 

Requisitos: el trabajo es individual y debe entregarse al docente al inicio de clases.  

 

1.  Leer el siguiente texto sobre la Revolución Industrial: 

“Primero en Inglaterra, luego décadas después, en el resto de Europa Occidental y en los flamantes Estados Unidos de  América 

una avalancha de innovaciones técnicas, sencillas al principio, complejas más tarde, convierten en verdadera industria la 

manufactura tradicional. La fábrica sustituye como lugar de trabajo al taller del gremio y a la humilde vivienda del campesino. 

La fabricación de telas y paños es la primera en beneficiarse de los cambios. Inglaterra, señora de la India y sus inmensas 

reservas de algodón barato y dueña de las rutas comerciales oceánicas, ha de aumentar su producción con rapidez para 

afrontar el crecimiento de una demanda mundial. Los transportes, resueltos hasta entonces en Inglaterra mediante canales y 

veleros, no parecen necesitar mejoras inmediatas. Pero  la invención de la locomotora a vapor obra el milagro. Los capitalistas 

hambrientos de beneficio acuden en masa a financiar el ferrocarril. Rieles y máquinas y vagones necesitan hierro y carbón. Las 

minas y las siderurgia, animadas por las crecientes expectativas de ventas, aumentan  su producción. La demanda de mano de 

obra se incrementa también. Los campos cada vez más mecanizados, vomitan hacia las ciudades su excedente humano. El 

progreso de la industria, ya no se detendría. Agotado un sector, la inversión y el empleo pasarían a otro. En el último tercio del 

siglo XIX, el petróleo y la electricidad ocupan el lugar del carbón; la química y la metalurgia desplazan a la industria textil. Se 

habla ya de una segunda revolución industrial. Vendrían después de ella, ya en la centuria siguiente, una tercera y  una cuarta. 

La economía humana, la occidental, sobre todo, había encontrado el camino del crecimiento sostenido que la conduciría a la 

sociedad del consumo. Las crisis, hijas de la naturaleza cíclica de la economía capitalista, empañarían de tanto en tanto el 

horizonte de la economía. Pero el mundo no volvería a ser ya aquel lugar inmóvil, congelado en el tiempo, que conocieron los 

hombres del Medioevo”.  

                                                                                               IÑIGO FERNÁNDEZ, Luis,  La historia de Occidente contado con sencillez.  

a- Identificar en el texto la información que aporta en relación a: 

las innovaciones técnicas, los nuevos lugares de trabajo, la relación del ferrocarril con las industrias minera y siderúrgica, las 

condiciones de Inglaterra para la industrialización, la relación entre la agricultura y la Revolución Industrial.  

b- ¿Consideras que el autor tiene una opinión negativa o positiva sobre la industrialización? Fundamentar la respuesta.  

c-  Completar un cuadro como este: 

CAMBIOS DE LA PRIMERA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL 

En las tecnologías para la  
Producción 

En la organización de la  
producción 

En la sociedad  

 
 
 
 
 
 

  

 

http://www.claseshistoria.com/


2. Identificar los rasgos esenciales del sistema capitalista. ¿Por qué se sostiene que la Revolución Industrial consolidó este 

sistema? 

3. Observar el siguiente video https://www.youtube.com/watch?v=SzdcRYLHKpol del Canal Encuentro Revolución francesa 

(1789) y mencionar las causas de dicho acontecimiento. 

4. A partir de la lectura de los acontecimientos que se sucedieron en Francia hacia 1789, resolver: 

a- Nombrar las primeras medidas tomadas por la Asamblea Constituyente. 

b- Elaborar una pequeña conclusión sobre el escrito de la época del abate Sieyès: ¿Qué es el estado llano? 

     ¿Qué es el estado llano? 

“1° ¿Qué es el estado llano? Todo.  

2° ¿Qué representa actualmente en el orden político? Nada. 

 3° ¿Qué pide? Llegar a ser algo. 

El estado llano es una nación completa.  

¿Quién se atrevería a decir que el estado llano no tiene en sí todo lo que es preciso para formar una nación 

completa? (…) Si se le despojase de la clase privilegiada, la nación no vendría a menos, sino que iría a más. Así, 

¿qué es el estado llano? Todo, pero un todo trabado y oprimido. ¿Qué sería  el tercer  estado sin la clase 

privilegiada? Todo, pero un todo libre y floreciente. Nada puede marchar sin el primero; todo iría infinitamente 

mejor sin la segunda. No basta haber demostrado que los privilegiados, lejos de ser útiles a la nación, la debilitan 

y la perjudican, sino que es preciso también probar que (…) puede muy bien ser una carga para la nación (…)” 

 
                                                        Fragmento escrito en 1789 por el religioso y político Joseph Sieyès  
 
 

c- ¿En qué frases de la Declaración puedes rastrear la ideología burguesa antiabsolutista? Fundamentar la respuesta 
 
“*Los hombres nacen y viven libres e iguales en derechos. Las distinciones sociales sólo pueden estar fundadas 
en la utilidad común. 
 
*El fin de toda asociación política es la conservación de los derechos naturales e imprescriptibles del hombre. 
Estos derechos son: la libertad, la propiedad, la seguridad y la resistencia a la opresión. 
 
*El principio de toda soberanía reside sencillamente en la Nación. Ningún cuerpo ni individuo puede ejercer 
autoridad que no emane expresamente de aquélla.” 
 
*Toda sociedad en la cual no esté establecida la garantía de los derechos, ni determinada la separación de los 
poderes, carece de Constitución.” 
 

   Artículos 1, 2, 3 y 16 de la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano 
 

5. Explicar brevemente los cambios que se sucedieron entre la sanción de la monarquía constitucional en 1791,  la 

formación de la República Jacobina, la instalación del Directorio y el Consulado.  

https://www.youtube.com/watch?v=SzdcRYLHKpol


6. Napoleón Bonaparte es uno de los “grandes hombres” más reconocidos de la historia occidental. A continuación te 

presentamos un fragmento de La era de la revolución (Hobsbawm, Eric, Buenos Aires, Crítica, pp. 82 -83) para que 

resuelvas las consignas que siguen. 

a) ¿Por qué Hobsbawm comienza afirmando que para los franceses Napoleón Bonaparte “fue el más afortunado de sus 

gobernantes”? 

b) ¿Cuáles medidas y reformas impulsadas por Napoleón Bonaparte siguen vigentes? 

c) Reflexiona, ¿te parece que Hobsbawm hace una valoración positiva o negativa de Napoleón Bonaparte? Fundamenta tu 

respuesta.  

“Para los franceses [Bonaparte] fue, además, algo mucho más sencillo: el más afortunado gobernante de su larga historia. 

Triunfó gloriosamente en el exterior, pero también en el interior estableció o restableció el conjunto de las instituciones 

francesas tal y como existen hasta hoy en día. Claro que muchas – quizás todas – de sus ideas fueron anticipadas por la 

revolución y el Directorio, por lo que su contribución fue hacerlas más conservadoras, jerárquicas y autoritarias. Pero si sus 

predecesores las anticiparon, él las llevó a cabo. Los grandes monumentos legales franceses, los códigos que sirvieron de 

modelo para todo el mundo burgués no anglosajón, fueron napoleónicos. La jerarquía de los funcionarios públicos – desde 

prefecto para abajo – de los tribunales, de las universidades y las escuelas, también fue suya. Las grandes “carreras” de la vida 

pública francesa – ejército, administración civil, enseñanza, justicia – conservan la forma que les dio Napoleón. Napoleón 

proporcionó estabilidad y prosperidad a todos, excepto al cuarto de millón de franceses que no volvieron de sus guerras… (…) 

Napoleón sólo destruyó una cosa: la revolución jacobina, el sueño de libertad, igualdad y fraternidad y de la majestuosa 

ascensión del pueblo para sacudir el yugo de la opresión. Sin embargo, este era un mito más poderoso aún que el 

napoleónico…” 


